



大 会

Distr.: General  
24 June 2009  
Chinese  
Original: Spanish

---

联合国国际贸易法委员会  
第四十二届会议  
2009年6月29日至7月17日，维也纳

西班牙代表团关于第四工作组今后工作的建议\*

---

\* 本文件迟交是因为其中所载建议是2009年6月24日收到的。



1. 在委员会第四十一届会议期间，为指导第四工作组今后可能就设立和规范国际贸易“单一窗口”而开展的工作提出了若干建议。通过确定单一窗口所适用的法律和业务原则，可以实现的目标包括：提高跨界业务中交换电子单证的法律确定性和安全性，以及为贸易商和国家管理部门简化以信息交流为基础的程序。另外还指出，与这一专题密切相关的另一个可能的工作领域涉及可流通电子单证，更广泛一点来说，涉及以电子通信方式进行的权利转让。
2. 西班牙代表团支持这方面的建议，并且仍然认为这些建议所基于的方法很有意义。如西班牙代表团当时所指出的，在提议的所有专题中，最令人感兴趣的是关于建立和转让可流通电子记录以及以电子方式对权利进行流通转让的制度。确定和推行一种与这些活动有关的统一制度，或至少是一系列的统一原则，可能会带来很多益处，使得有可能为以使用电子通信为基础和为更具体目的以交流信息为基础的所有合法程序拟定规则。各种权利转让或流通机制，包括以书面单证流动为基础的机制，在结构上表现出很大的相似性，无论这些转让或流通发生在哪个领域，也无论有关权利的性质和内容如何。随着为此目的使用电子方式的更大普及，这些相似性可能还会增加。
3. 现有的权利或单证转让制度依赖于电子通信网络内外部的信息结构，这些制度是以设立登记处为基础的。过去二十年，在电子环境下出现的制度要么具有以临时设立的登记处为基础的结构，要么使用已经存在的登记处。在国内和国际电子商务法（后者是贸易法委员会工作的结果）领域，可流通或可转让电子记录已经得到与纸面记录相同的法律承认。这种承认所依据的理念是：电子（无形）记录可以与任何纸面记录相同的方式进行处理。在决定是否承认一份单证的所有权和其中所载权利时，最重要的考虑因素是该记录或单证控制权的概念。与我们最初可能持有的想法相反，提出这种概念是为了将登记制度包含在内，因为登记制度是目前仅有的制度。
4. 显然急需建立一种具有最低限度统一性的规范制度，对权利或单证的电子转让或流通进行管理。该制度应能推动这类跨界程序和业务向电子环境的转变。这种规范制度可侧重于按照转让制度以电子方式进行的权利转让，但也应包括以签发和使用某些单证或证券（可转让证券、以现金为基础的证券、所有权票据或者以财产或财产上的物权为基础的证券，等等）为基础的其他特定转让方法。因此，任何今后的法律框架都必须将这些程序的作用和意义考虑在内。这些程序有效和成功的一个关键条件是受托第三方的参与。
5. 受托第三方，例如核证实体或机构，在电子签名等领域的一些得到法律承认的案件中起着非常重要的作用。但这些机构在电子环境中的存在正变得并且无疑会继续变得更加重要，并将对电子环境中各种关系的确定性和安全性产生更大影响。这是因为在这些关系中，运作机构非常需要对有关当事人的身份、信息的真实性和内容、可能仅以相互通知方式交换的无形资产（例如权利）的法律一致性和内容以及所适用的法律制度等有最低限度的把握。
6. 就许多这类程序而言——其中有些程序不属于法律规范范围，而且目标不明确——目前在当事人之间实现理想的信任度和确定性并提高交易安全性的唯一方法是，让第三方参与进来。在权利流通登记制度中就存在这种做法。这种

制度通常依赖于赋予一个或不止一个实体的合同权利，这些实体除了提供通信系统和电子签名基础设施（这些设施反过来可能依赖于某种特定的国家公钥基础设施）外，还提供登记基础设施，并具有可能在有关运作机构的关系中取得的法律地位。

7. 涉及受托第三方及其在权利、单证或证券转让或流通情况下和电子环境中职能的规范制度还可为制定一套规则奠定基础：这些规则更广泛地涉及受托第三方为实现任何合同目标而在电子关系和交易中发挥的作用。因此，这方面的现有工作及其成果会对基于或依赖于网络内信息交换的其他活动和关系及其法律、立法和合同制度产生很大的有利影响，并与之实现一定程度的协同增效。这既适用于非常私人的关系，也适用于与公共机构（在很多情况下，这些机构本身就扮演受托第三方的角色）之间的关系。

8. 关于上述方法所追求的目标以及实现这些目标的正式途径，西班牙代表团所提出的建议并非不可商榷。但西班牙的确认为所编写的文书应当规范：

- 权利的电子流通或传送方法以及需要满足的形式条件；
- 传送的广泛结果以及与单证、证券或者可流通或可转让权利管辖制度有关的特定结果；
- 拟议规范制度范围的单证或可转让票据类型；
- 传送人承担的责任；
- 基本债务的债务人应在多大程度上参与转让或流通及其结果；
- 在所规定的不同权利传送方法方面，善意第三方买方相对于债务人和其他第三方的权利而享有的保护；
- 第三方实体或核证机构（无论它们是否提供其他服务）的干预结果，包括：
  - 其干预行为对当事人（债务人、传送人和买方）立场的影响；
  - 因其行为而导致的损害的赔偿责任；
- 受托第三方核证人的有关概念及其服从于国家监督机构的可能性。

9. 在无意排除其他可能性的情况下，西班牙代表团还提请注意在电子商务法领域采用示范法的积极经验和取得的高度成功。示范法可能也是所提倡议的适当框架，因为它对设想使用示范法的国家在实施上赋予更大的灵活性，并且在示范法拟定后能够较容易地改善其内容。